

Секция «Международная безопасность: традиционные вызовы и угрозы»

Соотношение интересов ведущих мировых держав на Корейском полуострове

Научный руководитель – Кузнецов Денис Андреевич

Марьяна Анастасия Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: marinanastuna2001@gmail.com

В связи с тем, что в начале 2000-х годов стала очевидна неспособность США единолично в рамках однополярного гегемонизма справиться со всеми вызовами современности и контролировать регионы в разных частях света [n1], на передний план в изучении конфликтов вышла роль региональных держав.

Корейская проблема, доставшаяся в «наследство» после окончания Холодной войны, привлекает внимание мирового сообщества, так как неконтролируемый ядерный потенциал Северной Кореи представляет угрозу для международной безопасности. Помимо этого, в «корейском узле» сконцентрированы интересы США и Китая, борющихся за влияние в АТР, а также России, которую с Кореей связывают многолетние добрососедские отношения.

Соотношение интересов региональных держав и США на Корейском полуострове имеет непосредственное влияние на возможные сценарии развития дальнейших событий и возможности урегулирования корейского конфликта, изучению которых посвящены разработки центра RAND [n2].

Для России на сегодняшний день в равной степени важны отношения и с Пхеньяном, и с Сеулом, чем и объясняется заинтересованность российской стороны в либерализации северокорейского режима, так как постоянный конфликт Севера и Юга сужает возможности взаимодействия России с РК. Тем не менее именно сотрудничество с КНДР способствует увеличению внимания мирового сообщества к роли России в данном регионе, при этом Россия на официальном уровне осуждает развитие ядерной программы КНДР. В целом для России в настоящий момент и с учетом настоящих возможностей, актуальной является не борьба за получение преобладающих позиций в Корее, а скорее недопущение такой ситуации, когда весь полуостров оказался бы под влиянием какого-то одного, тем более не вполне дружественного России, государства, что и выражается в российской инициативе размораживания шестисторонних переговоров [n3].

Интересы Китая в Корее объясняются в первую очередь культурной, исторической и географической близостью. Для Пекина, как и для Москвы, угрозой представляет не столько наличие у КНДР ядерного оружия, сколько «заигрывание» КНДР с США и присутствие последних в регионе. Китай, как и Россия, заинтересован в возобновлении шестисторонних переговоров, однако Пекин не ставит для себя это первостепенной задачей, поскольку имеет достаточно мощные прямые рычаги давления, как на Юг, так и на Север. Как очевидно, падение северокорейского режима не соответствует интересам Китая, как и любые военные действия на полуострове, однако постепенная либерализация власти в КНДР, соответствовала бы его интересам и способствовала бы дальнейшему плодотворному сотрудничеству.

В отличие от положения России и Китая интересы США в Корее объясняются в первую очередь геополитическими амбициями. Изначально присутствие США на Корейском полуострове было вызвано чрезвычайными условиями, которые в чем-то намеренно

были законсервированы американской стороной. По ядерной проблеме Вашингтон настроен крайне решительно, но при этом отказывается от поиска компромисса. Поддерживая мирное объединение Корейского полуострова на условиях приемлемых для народов Северной и Южной Кореи, на практике США шаг за шагом предпринимают меры, которые не способствуют сближению КНДР и РК. С большой уверенностью можно предполагать, что при условии нахождения компромисса по ядерной проблеме КНДР позиция США, зафиксированная в стратегии национальной безопасности, в отношении этой страны не изменится, а на смену претензиям относительно распространения ядерного оружия могут прийти претензии о несоблюдении прав человека.

Подходы Китая и США, как основных акторов в АТР, несмотря на схожие интересы двух государств, в отношении Кореи сильно отличаются. В то время как Вашингтон действует в фарватере традиций политики Холодной войны и отказывается признавать КНДР, а отношения с Республикой Корея строит на основе военного союза, КНР же стремится к поддержанию дружеских отношений с обеими странами Корейского полуострова, все более вовлекая их в сферу своего экономического влияния. Россия, как и Китай, стремится выстраивать отношения, как с РК, так и с КНДР, но диалог с Северной Кореей характеризуется большей доверительностью и традиционно близкими отношениями с северокорейской элитой, в чем и заключается уникальный потенциал России в данном регионе.

Исходя из соотношения интересов ведущих мировых держав на Корейском полуострове, наиболее реалистичным сценарием развития событий в Корею на сегодняшний день является конфронтационный. При данном сценарии позиции России, США и Китая с наибольшей вероятностью будут сохраняться, при этом возможно развитие сотрудничества как внутри антагонизирующих блоков Вашингтон-Сеул-Токио и Пекин-Москва-Пхеньян, так и между ними в рамках китайской политики вовлечения. Наиболее вероятным следствием данного сценария является нарастание конфронтации между США и КНР, США и Россией, что в свою очередь может стать предпосылкой для сближения КНР и России.

Источники и литература

- 1) Дробот Г.А. США как мировой лидер: реалии, теории, перспективы // Век глобализации. 2018. № 1. С. 83-94
- 2) Four Problems on the Korean Peninsula: North Korea's expanding nuclear capabilities drive a complex set of problem: https://www.rand.org/content/dam/rand/pubs/tools/TL200/TL271/RAND_TL271.pdf
- 3) *Неспокойное соседство: проблемы Корейского полуострова и вызовы для России.* Под ред. Г.Д. Толорая. М.: МГИМО-Университет. 2015.